

**N i e d e r s c h r i f t**  
**über die Sitzung des Ausschusses für Tourismus und Kur, Ortsentwicklung am 17. 04. 2019**  
**um 18.30 Uhr im Sitzungssaal der Gemeindeverwaltung Graal-Müritz, Ribnitzer Straße 21**

<b>Anwesend:</b>	GV Herr Gottschalk GV Frau Lübke GV Herr Nickel GV Herr Rühls SE Frau Norek SE Herr Patzelt	Vorsitzender
<b>Entschuldigt:</b>	SE Herr Lange	
<b>Gäste:</b>	Herr Ferken Frau Kischel Herr Kopp Herr Weyrich	TuK GmbH TOP 5 TOP 5
<b>v. d. Verwaltung:</b>	Bürgermeisterin Frau Dr. Benita Chelvier	
<b>Protokoll:</b>	Frau Gattschau	

Der Vorsitzende Herr GV Gottschalk eröffnet um 18.30 Uhr die Beratung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Von 7 Ausschussmitglieder sind 6 anwesend, Herr SE Lange hat sich zur heutigen Beratung entschuldigt.

Die Unterlagen sind allen form- und fristgemäß zugegangen.

Aus organisatorischen Gründen werden die TOP 4 und 5 in der Reihenfolge getauscht.

Somit ergibt sich folgende **Tagesordnung**:

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Genehmigung der Tagesordnung
3. Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 20. 03. 2019
4. Vorstellung Konzept mea cura – „das andere Kurstraßenfest“
5. Überdachung Veranstaltungsfläche Pavillon Park  
Größe der überdachten Fläche
6. Auswertung touristische Statistik 2018
7. Dünenschutz – Entscheidung zur Bedarfsanmeldung von Pfählen, Spanndraht und Krampen beim StALU MM sowie Ausführung der Absperrung ab dem Jahr 2020
8. Gestaltung Litfaßsäule
9. Info Sachstand Surf- und Segelstation
10. Aufstellung eines Schmuckautomaten – Antrag auf Sondernutzung - Anlage
11. Mitteilungen und Anfragen der Zuhörer und Ausschussmitglieder
12. Sonstiges

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

**TOP 3 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 20. 03. 2019**

Herr GV Rühls weist darauf hin, dass das Datum (Seite 3, Anlage 1) auf den 02. 11. 2018 zu ändern ist. Die Sitzungsniederschrift wird anschließend einstimmig bestätigt.

#### **TOP 4            Vorstellung Konzept mea cura – „das andere Kurstraßenfest“**

Frau Kischel informiert:

Geplant ist am letzten Wochenende im Juli ein Kurstraßenfest (zwischen der O.-Bräsig-Straße und der Parkstraße). Zur Zeit werden die Gespräche mit den Gewerbetreibenden der Kurstraße geführt.

Folgendes soll angeboten werden:

- Kunsthandwerkermarkt
- Infostände i. S. Kurstraße
- Programm für Kinder und Erwachsene, als Alternative zum Strand
- Versorgungszelt wird aufgestellt, ein Shuttle-Service wird eingerichtet.
- Drehorgelspieler ist angedacht und der Auftritt eines Shandy-Chors.

Die Sperrung der Kurstraße für das Fest soll über das Ordnungsamt am Tag zuvor erfolgen.

Die Veranstaltung soll bis 18.00 Uhr erfolgen, ohne Abendveranstaltung. Ein Festzelt und eine kleine Bühne werden aufgebaut.

Frau Dr. Chelvier weist darauf hin, dass die Veranstaltung rechtzeitig beworben wird.

Die Ausschussmitglieder begrüßen die Bemühungen, in der Kurstraße ein Fest zu organisieren.

Damit kann eine weitere Belebung erfolgen. Es ist darauf zu achten, dass die Gewerbetreibenden rechtzeitig einbezogen werden und die Möglichkeit zur Mitwirkung haben.

#### **TOP 8            Gestaltung Litfaßsäule**

Die ausgereichte Gestaltung der letzten verbliebenen Litfaßsäule wird beraten. Die

Ausschussmitglieder einigen sich auf eine Graal-Müritz bezogene Gestaltung.

Herr Weyrich erklärt sich bereit, zur kommenden Sitzung des Tourismusausschusses einen Entwurf zu erarbeiten.

#### **TOP 5            Überdachung Veranstaltungsfläche Pavillon Park Größe der überdachten Fläche**

Herr Ferken informiert, dass eine Überdachungsfläche im Park von 10 x 14 m = 140 m<sup>2</sup> notwendig ist, um ausreichend Bänke aufzustellen, eine Pufferzone von 2 m und ein mittiger Weg für Rollstuhlfahrer ist darin enthalten. Die Genehmigung des Denkmalschutzes in der Sache ist noch einzuholen.

Frau Dr. Celvier informiert, dass alle 3 Anbieter aufgefordert werden ein Angebot in der angedachten Form abzugeben.

#### **TOP 6            Auswertung touristische Statistik 2018**

Herr Ferken informiert über die touristische Statistik 2018. Diese ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.

#### **TOP 7            Dünenschutz – Entscheidung zur Bedarfsanmeldung von Pfählen, Spanndraht und Krampen beim StALU MM sowie Ausführung der Absperrung ab dem Jahr 2020**

Frau Dr. Chelvier informiert, dass seitens des StALU MM die Einzäunung/Schutz der Düne nicht mehr vorgesehen ist. Auf Antrag können die Gemeinden Material für die Einzäunung bekommen, jedoch muss die Aufstellung durch die Gemeinde erfolgen, wie auch der Abbau nach der Saison. Diese Vorgehensweise können die Ausschussmitglieder nicht nachvollziehen.

Frau Dr. Chelvier wird die entsprechende Vereinbarung vom StALU MM zur Einsicht anfordern.

#### **TOP 9            Info Sachstand Surf- und Segelstation**

Frau Dr. Chelvier informiert, dass die Sondernutzungsvereinbarung der Surf- und Segelstation mit Kulasurf auf einen anderen Betreiber übertragen werden soll. Dies wurde seitens der Inhaber beantragt. Alle weiteren Regelungen der Sondernutzungsvereinbarung bleiben bestehen.

Der Ausschuss stimmt der Übertragung auf Herrn Maximilian Wolf zu und geht davon aus, dass Zuverlässigkeit etc. geprüft wird.

## **TOP 10            Aufstellung eines Schmuckautomaten – Antrag auf Sondernutzung**

### **Beschluss**

Der Ausschuss für Tourismus und Kur, Ortsentwicklung stimmt dem Antrag zum Aufstellen eines Schmuckautomaten (in der genannten Form) zu.

#### Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder des Ausschusses: 7

Davon anwesend:                    6

Ja-Stimmen:                            -

Nein-Stimmen:                        5

Stimmenthaltungen:                1

Anmerkung: Somit der Antrag zur Aufstellung eines Schmuckautomaten abgelehnt.

## **TOP 11            Mitteilungen und Anfragen der Zuhörer und Ausschussmitglieder**

Herr Ferken informiert, dass die Lyrikbuche im Rhodopark einen starken Pilzbefall hat. Dieser wurde im vergangenen Jahr auch schon behandelt. Kosten für die Entfernung des Pilzbefalls belaufen sich auf ca. 45 Euro.

Die Ausschussmitglieder stimmen der nochmaligen Entfernung des Pilzbefalls für die Saison 2019 zu.

Herr GV Rühls informiert, dass in der Kurstraße die Höhe zwischen Radweg und Rinne eine Unfallgefahr darstellen könnte. Hier sollte vor Abnahme der Baumaßnahme Kurstraße noch nachgearbeitet werden.

Frau Dr. Chelvier informiert darüber, dass zur Zertifizierung des Kurwaldes eine Kurwaldverordnung notwendig ist. Diese wird der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorgelegt werden.

Auf Nachfrage von Frau GV Lübke informiert die Bürgermeisterin, dass der Klangwald wieder hergestellt wurde und das Wasserspiel am Spielplatz „Seeblick“ noch nicht in Betrieb genommen wurde.

Zum Relief am „Seeblick“ informiert Frau Dr. Chelvier, dass dieses überarbeitet wird.

Herr GV Rühls fragt nach zur Lebensdauer des Holzes im Aktivwald, hier die Aussagen von Frau Taraschewski, 15 Jahre Garantie auf das Holz im Boden aber nur 10 Jahre Garantie auf die Lebensdauer der Geräte.

Die Bürgermeisterin wird den Vertrag zum Aktivwald prüfen.

## **TOP 12            Sonstiges**

entfällt

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.04 Uhr.

Jürgen Gottschalk  
Vorsitzender

Rosemarie Gattschau  
Protokoll